国庆中秋长假,"捡秋"在内蒙古火了起来。

一名游客驾车途经内蒙古一处国道旁时看到,田

间有许多机械化收割以后遗落的土豆,问老乡能

不能捡,老乡不仅慷慨同意还大方地送了他装土

豆的大口袋,不一会他就捡了几十斤土豆。这段

视频在抖音平台迅速引发广大网友的关注和热

议,纷纷表示这简直就是"大草原上的赶海",他

地,每年秋收之后都有这样的情形,能捡的也不

只有土豆,还有贝贝瓜、白菜、胡萝卜、洋葱……

这样的场景成为假日一景:全家出动,亲子协作,

在"捡秋"中感受秋季丰收的喜悦,在大自然中体

里捡拾遗漏的果实,避免浪费。而今,这一行为

有了新的内涵,成为融合了旅行与教育、亲近自

然且可以全家参与的游玩新形式。无论大人还

是孩子,都在此过程中放松了身心,收获了难忘

的快乐和记忆,一场旅行成为了一堂没有围墙的

新的研学思路:把课堂搬到田间,让孩子们不再

隔着屏幕认识世界,而是亲手触摸大地,观察并

感受作物的生长。接地气从来不是一句口号,也

是一种生活认知的回归;在富含微量元素的土壤 中奔跑、捡拾作物,还可以增强孩子的抵抗力,对

从旅游发展角度来看,"捡秋"代表着一种

"全家动员、贴近自然"的旅行潮流:不再追求奢华与喧嚣,而是倡导真实 体验,一家人共同配合找土豆、挖土豆、装土豆,回家时共同带走一袋袋 土豆、一捆捆大葱……这样的旅行记忆,远比千篇一律的景区合影更深

刻。"捡秋"走红,将本土农业资源和生态优势的相关品牌打响擦亮,比如 此次就有外省游客感叹:"平时买的土豆贵却不好吃,这里的土豆又沙又 绵。"内蒙古不少地区的土豆口感绵软、香糯滑润,淀粉含量高,品质极 佳,被公认为中国最好吃的土豆之一,并远销海外多个国家和地区,这样

从参观蒙草公司的草种育繁到体验"采蘑菇""抓大鹅"农家乐式游

"捡秋",捡起的是快乐也是情怀。希望家乡抓住机会,把"走红"变

玩,从农业体验到工业旅游,内蒙古广阔的乡村与土地,蕴藏着发展特色

文旅的无限可能,关键在于能否敏锐捕捉公众需求,把"泼天的流量"转

化为"长流的热度"。例如每年秋季可以设立"捡秋"文化节、举办挖土豆

大赛……依托媒体的力量,把"内蒙古土豆"的品牌擦得更亮、叫得更响,

"常红",让更多的人们一提起内蒙古不仅有"蓝天白云和小白羊",更有

"土豆和贝贝瓜"的独特风味,还有"内蒙古老乡实在淳朴"的民风与热

从教育角度看,"捡秋"为我们提供了一种全

捡秋,又称"拾秋",原本是指秋收后在田地

其实在内蒙古包头、乌兰察布、呼和浩特等

们也想参与其中

味别样的假日。

自然课

他们的健康大有裨益。

的品质值得被更多人知晓

"旅游+"融合发展之路也会走得更广阔。

用好社会大课堂,不仅

可以走入红色场馆、文化遗

址、科创企业等场所,也需

口袋公园如何兼顾不同群体

健身需求? 老旧小区加装电梯出

现分歧怎样化解? 电动自行车超

速问题如何解决? 这些贴近生

活、真实发生的"街角小事"、治理

课题,时下正成为思政教育鲜活

的内容和抓手,为我们把思政课

主义是在实践中形成并不断发展

的,要高度重视思政课的实践性,

把思政小课堂同社会大课堂结合

起来"。用好社会大课堂,不仅可

以走入红色场馆、文化遗址、科创

企业等场所,也需纳入城乡社区

治理等场景;开展教育的形式,不

仅包括参观、体验、交流,也可以 鼓励学生参与基层治理实践,在

共建共治共享中了解社情民意、

"活"起来。在广东广州的一处口

袋公园内,青年学生近距离观摩

政协委员就口袋公园微改造等民

生议题建言献策的全过程,并亲

打破课堂边界,让书本概念

习近平总书记强调,"马克思

上出实效提供启示。

感悟真理力量。

纳入城乡社区治理等场景

奋力跑好全年经济"最后一棒"



四季度的经济表现不仅关系 全年发展目标的实现程度,更关 系"十四五"圆满收官和"十五五" 良好开局。现在到年底只剩下两 个多月时间,我们要进一步增强 信心决心,以只争朝夕的紧迫感 全力跑好"最后一棒",努力完成 全年经济社会发展目标任务。

眼下,我们正站在全年经济发展的关 键节点。今年是"十四五"规划收官之年, 四季度又是一年的收官之季,四季度的经 济表现不仅关系全年发展目标的实现程 度,更关系"十四五"圆满收官和"十五五" 良好开局。在这个承前启后的重要时刻, 我们需要全力以赴,稳扎稳打,奋力交出

令人满意的年度经济答卷。

回顾前三季度,我国经济呈现总体平 稳、稳中有进的发展态势。5.2%的增速在 全球主要经济体中名列前茅,就业形势总 体稳定,物价运行有所改善,国际收支保 持总体平衡,支撑经济大盘的"宏观四角" 运行平稳。同时,高质量发展扎实推进, 新质生产力不断催生经济新增长点,绿色 低碳转型取得新进展,城乡居民收入相对 差距继续缩小。这些积极因素,为实现全 年主要目标打下了比较坚实的基础,5%左 右的年度增速目标有望实现。

然而,在经济运行中还存在不少困难 挑战。从国际环境看,世界经济增长动能 不足,贸易保护主义盛行,外部环境变化 带来的不利影响加深。从国内发展看,供 强需弱的特征仍较明显,内需特别是消费 增长内生动力不强,一些企业生产经营面 临困难,稳就业任务依然繁重,民生领域 仍有不少短板弱项。具体数据显示,前三 季度社会消费品零售总额同比增长4.5%, 但9月当月增速降至3%,连续4个月回 落。1月至9月固定资产投资同比下降 0.5%,是2020年9月以来首次转负。其 中,民间投资同比下降3.1%,对整体投资 的拖累加深。这些困难挑战,既是短期经 济运行矛盾的显现,也是中长期结构性问 题在当下的集中反映。

展望下一阶段,我国经济稳定发展的 内在逻辑没有变,经济平稳运行的支撑条 件也没有变,实现全年预期目标有基础有 支撑。但也要看到,四季度经济面临着基 数抬高、外需走弱、内需不足等多重压力, 叠加房地产拖累和价格低位运行,经济回 升向好的基础仍需巩固。

宏观政策要加力提效。今年以来, 我国实施更加积极有为的宏观政策,着 力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,为经 济稳定运行有力保驾护航。比如,在消 费品以旧换新政策支持下,限额以上单 位家用电器和音像器材类、文化办公用 品类、家具类、通信器材类商品的零售 额,前三季度均保持了两位数增长。接 下来,已出台政策要加快落地见效,更快 更充分地释放政策效能。同时要增强政 策的灵活性和预见性,根据形势变化及 时推出增量政策。

持续用力扩大内需。无论国际风云 如何变幻,广阔的内需市场是我们应对各 种风险挑战的有力保障。消费方面,要实 施好提振消费专项行动,落实落细消费品 以旧换新政策,拓展服务消费空间,多渠 道增加居民收入,提升消费能力和意愿。 投资方面,高质量推动"两重"建设,激发 民间投资活力,加大制造业技术改造和转 型升级投入,稳定房地产市场,推动更多 资金资源"投资于人"、服务于民生。着力 打通经济循环中的堵点卡点,形成消费和 投资相互促进的良性循环。

更大力度帮助企业纾困解难。企业 是经济的基本细胞,企业有活力,经济 才有动力。当前不少企业还面临市场 需求不足、生产经营压力较大、盈利水 平较低等现实困难,要通过更有针对 性、更具获得感的政策措施,多措并举 解决企业难题。持续优化营商环境,破 除市场准入隐性壁垒,综合治理行业无 序、非理性竞争,规范涉企收费。落实 落细促进民营经济发展壮大的相关政 策,特别要关注中小微企业发展,这些 企业吸纳了大量就业,是经济活力的重 要体现,要狠抓政策落实,让政策红利 真正转化为企业发展的动力。

现在到年底只剩下两个多月时间,我 们要进一步增强信心决心,以只争朝夕的 紧迫感全力跑好"最后一棒",努力完成全 年经济社会发展目标任务。

(据《经济日报》)

见证中国式创新的开放自信



近日,由DeepSeek团队共同完成、梁 文锋担任通讯作者的 DeepSeek-R1 研究 论文,登上了国际权威学术期刊封面,引 发广泛关注。该论文将DeepSeek的推理 过程、实验方法和数据等完全公开,以接 受行业内最严苛的同行评审,这在全球主 流大模型领域尚属首次,填补了这一行业 空白。这是DeepSeek自去年底横空出世 并火爆全球后又一振奋人心的消息,为中 国乃至全球AI发展提供新范式。

同行评审为何如此重要? 它是学术 界和科研领域中一个重要的质量控制环 节。一项研究成果在正式发表前,需经由 同一领域内的其他专家进行独立、公正的 评估。当前,各大厂商多借助社交媒体、 营销发布会等,公开大模型产品的部分信 息,而非依托严谨的学术期刊。核心训练 方法和数据细节,往往不公开,缺乏学术 系统的客观审视,使得大模型产品难以获 得国际社会的真正信任。DeepSeek-R1 选择接受科学界最严苛的质检,确保其原

理、方法经得起学术标准的追问和复现, 使其赢得全球同行认可的"安全可信"的 科学信誉。

DeepSeek 的成功不仅是个例的胜 利,更是中国式创新的缩影。在中国式创 新这部时代大剧中,既有传统产业转型升 级的"戏码",人工智能、物联网、大数据技 术赋能传统制造向智能制造迈进,我国 "灯塔工厂"数量全球第一,占比超40%; 又有新兴产业发展壮大的"曲目",我国已 建成约460万个5G基站,技术和用户数保 持全球领先,赋能千行百业数字化升级发 展;更有未来产业拔节生长的"故事",人 形机器人整机技术实现突破,在汽车制 造、物流搬运、电力巡检等场景加速落地 应用,为未来万亿级产业的发展奠定了坚 实基础。当前,深圳"机器人谷"正逐步成 型并不断升级,成为全国乃至全球机器人 技术创新的策源地和产业应用的示范区 之一

开放是中国式现代化的鲜明标识, DeepSeek-R1见证了中国式创新的开放 自信。习近平总书记指出,"历史总是螺 旋式地上升。过去我们的开放是'跟跑', 现在我们的开放是要'领跑',这是更高水 平的开放",为新时代中国创新的路径演 进指明方向。新时代以来,党中央把科技

创新置于国家发展全局的核心位置,深入 实施创新驱动发展战略,为高水平对外开 放提供澎湃动力。回首"十四五",创新浪 潮奔涌,开放气度非凡。"天宫"巡天、"嫦 娥"探月,成就了中国航天壮丽篇章;驰骋 全球的新能源汽车、锂电池、光伏产品等 "新三样",成为闪亮的国家名片;2025年, 我国全球创新指数排名首次跻身前十,拥 有的全球百强科技创新集群数量连续三 年位居世界第一。加快建构新发展格局、 推动高质量发展是中国式现代化的必由 之路。新征程上,我们要更加自信自强, 锚定中国式创新道路坚定前行。

当今世界,新一轮科技革命正在颠覆 传统产业的发展模式。各国正不遗余力 加强颠覆性技术战略布局,全球产业科技 创新竞争日趋白热化。这就要求我们推 动科技创新和产业创新深度融合,坚持以 科技创新引领产业创新,以产业升级促进 科技迭代。近年来,我国的科技创新氛围 浓厚,产业创新百舸争流,企业创新能力 显著增强,新质生产力蓬勃发展。2024 年,有524家中国大陆企业进入全球工业 研发投入2000强,占上榜企业的26.2%, 比2020年增加4.8个百分点;高新技术企 业超过50万家,比2020年增加83%。

科技创新是推动经济社会高质量发

展的重要引擎,而改革则是持续点燃这个 引擎必不可少的点火器。只有不断深化 科技体制机制改革,才能有效破除束缚科 技创新的各种障碍,充分激发创新创造活 力,把制度优势转化为科技竞争优势。近 年来,我们进一步增强科技政策的统筹协 调,完善国家重大科技任务组织机制,优 化科技人才评价激励政策,健全科技金融 体制,科技管理体制实现重塑,创新主体 和人才活力不断释放,为建成科技强国打 下坚实基础。"十四五"期间,国家重点研 发计划45岁以下青年科技人才担任项目 负责人的比例为43.3%,国家自然科学基 金有80%的项目由45岁以下的青年人承

不拒众流,方为江海。科技创新是全 球性、时代性课题,主动顺应国际科技合 作是时代趋势。过去五年,我们不断拓展 全方位、多层次科技合作,与160多个国家 和地区建立科技合作关系,签署119个政 府间科技合作协定,加入200多个国际组 织和多边机制,逐步成长为国际科技合作 不可忽视的参与者、全球创新资源要素重 要的引力场。敞开科技开放合作的大门, 提升开放合作水平,必将为科技强国建设 注入更强劲动力。

(据《光明日报》)

情。

让治理实践更好融入思政大课堂

●崔舒怡

画里



业务量增长

记者10月23日从国家邮 政局获悉,前9个月,我国邮政 行业寄递业务量累计完成 1582.6 亿件,同比增长15%。 其中,快递业务量累计完成 1450.8亿件,同比增长17.2%。

■新华社发 王鹏 作





别让省心租变成闹心租

房东遭遇房屋被擅自改造、转租,租 客反映"管家服务"形同虚设,维修沟通困 难,甚至出现"串串房"……据报道,房产 中介平台托管的房屋租赁模式存在诸多 乱象,遭到租客和房东诟病。

房屋托管租赁模式,就是中介平台当 中间人,先把房东的房屋揽过来,再通过 平台租给租客。此种模式下,房东省去和 租客对接的繁琐,租客省去和房东打交道 的麻烦,平台也能借此拓展业务增项,可 谓多方共赢。可部分平台打着"省心租" 旗号,向房东和租客分别收取高额管理 费、服务费,实际服务名不副实。

据报道,有的租客合同上写明了房 屋设施故障的响应和修复时间,真遇到 问题,平台管家却一再推脱,等到租客自 己解决,管家又拿出条款倒打一耙,甚至 索要违约金。有的房东要求不得打隔 断,管家口头允诺却在合同里挖坑,违规 开墙打洞。招揽顾客时花言巧语,处理 问题时支支吾吾;收取费用时积极热情, 提供服务时应付了事,中介平台两头赚 钱却两头忽悠。玩套路、耍心眼、钻空 子,避责任、转成本、牟利益,托管服务几

中介平台屡搞小动作,是因为掌握了 话语权。在房东和租客中游走,凭借信息 差动手脚,制定不合理条款。就算小动作 被发现,也能辩称"以平台最终解释为 准",房东和租客往往无可奈何。哪怕被 起诉,中介违约和违规的成本跟获利相 比,也不值一提。

房屋托管租赁模式流行,是基于房东 和租客对平台省心承诺的共同信任。租 客好容易有了落脚地,结果不仅不省心, 还要为房屋问题和平台陷阱而闹心周 平台给房子造成的损失可能比租金还 多。如此下去,谁还会信任平台?

省心租能不能省心,关乎众多房东和 房客的利益,绝不能任由个别平台在市场 中搅浑水。今年9月施行的《住房租赁条 例》明确对中介平台划出了禁止为"问题 住房"提供经纪服务的红线。住房监管部 门理应强化监管力度,倒逼租赁中介收起 小心思,提高服务水平。让省心租不再闹 心,平台和行业才会前景广阔。

旋。房东以为给房子谋了个好出路,结果

(据《北京晚报》)

身参与讨论,从健身器材配置、文 化元素融入等角度提出切实建

议,感悟协商民主的运作机制。 学生们感慨,协商民主原来就在 身边,从前在思政课上听到"人民 城市为人民"觉得有些抽象,今天 有了真切的感受。将社会生活的 真实场景、现实问题融入思政课 堂,学生感触更深、理解更快、学 习效果更好

立足青年视角,让思政教育 贴近学生日常生活。社会治理

问题千千万,哪些适合拿来作思 政课的素材?契合学生视角、符 合学生经验的内容更容易引起 共鸣、启迪思考。比如,年轻人 是外卖高频用户,也对新业态和 新就业群体更熟悉、更关注。南 方科技大学附属中学的学生团 队聚焦外卖骑手群体开展调研 广泛搜集案例、访谈专家学者 在调研报告中有针对性地提出 建立平台兜底机制、延长合理配 送时限、节假日补贴、极端天气 保险、免费体检等建议。找准治 理课题、时代问题与青年关注 点、兴趣点的结合处,必将更好 激励广大青年主动作为、挺膺担 当,为国家发展奉献智慧与力

(据《内蒙古日报》)

完善参与机制,让以实践为 主要内容的思政课堂实起来。青 年参与社会实践,除了自发的志 愿活动,还需以制度化渠道和平 台为支撑。比如,北京把市民热 线服务中心打造为思政课实践教 学基地之一,高校师生和社工一 起"跑工单、走流程、蹲点位",参 与"接诉即办"。还有不少学校与 地方政府签订合作协议,将城市 治理实践纳入思政课学分体系 鼓励学生参与社区调研、协商议 事、志愿服务等。加强校地合作, 以制度化方式把参与治理实践的 教学内容固定下来,畅通参与渠 道,形成协同育人格局,思政课才 能更有实效、广大学生才会更有

青年用脚步丈量广袤城乡 用智慧和汗水助力破解治理难 题,收获的不仅是思政课学分。 更会加深对党的创新理论实践 伟力的体悟、对国计民生的理 解,增强与基层群众的深情厚 谊。创新方式方法,深入结合实 际,充分调动广大学生积极性主 动性,思政教育必将更好发挥滋 养心灵的作用。

(据《人民日报》)